

В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном
университете; 734025, Республика
Таджикистан г.Душанбе, улица Буни
Хисорак, студенческий городок, учебный
корпус №8

О Т З Ы В

**официального оппонента доктора экономических наук, доцента
Каримовой Мавзуны Тимуровны на диссертационную работу
Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие
Республики Таджикистан в региональных интеграционных
процессах в интересах динамичного развития национальной
экономики», представленную на соискание учёной степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая
экономика**

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите

Диссертационное исследование Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики» выполнено в соответствии с паспортом специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.13 Мировая экономика и отвечает следующим пунктам: п.4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации; п.5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков и объединений; п.7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; п.25. Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения; п.26. Внешнеэкономические интересы

Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы; п. 28. Пути и формы интеграции Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов; п.29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потенциала и импортных потребностей экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Таджикистана.

2. Актуальность темы диссертации

Актуальность ведения аналитического исследования вопросов участия страны в интеграционных процессах обусловлена несколькими факторами. В первую очередь в условиях глобализации международная интеграция становится важным инструментом для повышения экономической устойчивости, улучшения торговых условий и привлечения инвестиций. Участие в интеграционных процессах открывает новые возможности для сотрудничества, расширения рынка сбыта и обмена технологиями. Интеграционные процессы способствуют улучшению политической и экономической стабильности, что особенно важно для малых и развивающихся стран, стремящихся обеспечить свою безопасность и развитие через коллективные усилия. Также они позволяют лучше адаптироваться к глобальным изменениям и вызовам, таким как изменение климата, региональные конфликты и экономические кризисы. Кроме того, исследование интеграционных процессов помогает выявить преимущества и недостатки участия страны в различных соглашениях и организациях, что позволяет выработать более эффективную стратегию внешнеэкономической политики и улучшить позиции страны на международной арене.

При этом в сфере участия страны в интеграционных процессах существует ряд нерешённых и недостаточно изученных проблем. В частности ещё до конца не исследована степень эффективности участия страны в конкретных интеграционных объединениях. Важно определить, какие экономические и политические выгоды страна реально получает и какие факторы влияют на их достижение. Отсутствие систематического анализа делает затруднительным оценку выгоды интеграционных соглашений.

Во-2х, влияние интеграционных процессов на социальные аспекты, такие как занятость, уровень жизни и социальная стабильность, остаётся также недостаточно изученным. Эти вопросы имеют критическое значение для

оценки возможных негативных последствий интеграции, таких как увеличение социального неравенства или потеря рабочих мест. В-3х, влияние интеграционных процессов на региональное развитие и неравномерное распределение выгоды также мало исследовано. Есть риск, что интеграционные соглашения могут способствовать усилению разрыва между развитыми и менее развитыми регионами внутри страны. В-4х, недостаточно изучены возможности и вызовы адаптации национальной экономики к изменяющимся условиям интеграции. Это касается вопросов изменения конкурентоспособности, реорганизации промышленных и сельскохозяйственных отраслей, а также поддержки местных производителей в условиях более открытых рынков. Проблемы несовместимости национальных правовых и институциональных норм с требованиями интеграционных объединений также остаются актуальными. Не все аспекты гармонизации законодательства, стандартов и нормативных актов полностью исследованы, что затрудняет процесс интеграции.

Эти проблемы требуют более глубокого анализа и исследовательской работы для того, чтобы разработать оптимальные стратегии и рекомендации по участию страны в интеграционных процессах. В связи с этим, актуальность диссертационного исследования Мирбобоева Рахматулло Мадаюбовича не вызывает сомнения и представляется особенно важной, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании закономерностей интернационализации и регионализации экономических отношений и механизмов, а также вопросов их регулирования в процессе участия Республики Таджикистан в формировании и развитии интеграционных объединений и блоков на региональном уровне в интересах динамичного развития национальной экономики.

К важным результатам диссертационного исследования Мирбобоева Рахматулло Мадаюбовича, которые содержат элементы новизны относятся:

- выявлены особенности развития региональных экономических интеграционных процессов в условиях современного перехода от однополярного к многополярному мировому хозяйству;
- показаны различия линейной и нелинейной моделей интеграции государств и интеграционных блоков в современных условиях, на примере ШОС, ЦАРЕС, ЕАЭС определены тенденции и преимущества нелинейной

модели региональной интеграции и показана значимость этих региональных интеграционных объединений для развития производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры Республики Таджикистан в интересах динамичного развития её экономики.

➤ введено в научный оборот понятие «динамичная открытая экономика», раскрывающая воспроизводственные процессы в рамках региональной экономической интеграции;

➤ раскрыты модели интеграционного взаимодействия государств в рамках ЕС, НАФТА, СНГ, ШОС, ЕАЭС и др., каждая из которых находит применение среди мировых интеграционных объединений в соответствии с их целями и особенностями интеграционного взаимодействия;

➤ на основе эконометрического моделирования процессов, происходящих в рамках региональной экономической интеграции, показана положительная зависимость между: объёмом инвестируемого в Республику Таджикистан иностранного капитала и увеличением экономического роста; объёмом иностранных инвестиций в развитие транспортной инфраструктуры и положительным индексом эффективности логистики страны, увеличивающий привлекательность международной торговли и транзитных операций; реализацией экспортного потенциала отраслей, в которых страна имеет сравнительные преимущества в рамках региональной экономической интеграции и экономического роста Таджикистана.

➤ разработан механизм взаимного влияния индустриализации на экспортный потенциал Республики Таджикистан в аспекте участия страны в региональных интеграционных объединениях;

➤ обоснованы методические подходы к созданию торгово-логистических кластеров и индикаторов оценки их эффективности в динамичной открытой экономике, а также разработан алгоритм организации торгово-логистического кластера для активизации внешнеэкономической деятельности в Республике Таджикистан в рамках интеграционных объединений.

➤ определены методы и инструменты сопряжения региональных интеграционных процессов и индустриально-инновационного сценария динамичного развития экономики Республики Таджикистан, которые способствуют расширению рынков сбыта, привлечению инвестиций и передаче технологий и знаний и, в конечном счёте, повышают конкурентоспособность национальной экономики.

Во введении работы отмечается актуальность темы исследования, степень разработанности, связь темы исследования с государственными

программами и научной тематикой; цели, объект, предмет диссертационной работы; теоретические и методологические основы, источники информации, база исследования, научная новизна, степень достоверности, соответствие диссертации паспорту специальности, личный вклад соискателя, утверждение и внедрение результатов диссертации, публикации по теме работы, структура и объем диссертации.

В первой главе «Концептуальные подходы исследования и современные тенденции развития региональных интеграционных процессов» рассматриваются вопросы развития теории и модели интеграционного взаимодействия государств в современных условиях: от однополярного к многополярному миру; закономерности и современные тенденции развития торгово-экономических блоков в мировом хозяйстве; особенности развития торгово-экономической интеграции на постсоветском пространстве и в центральноазиатском регионе.

В работе автором исследована более подробно содержание, преимущества и недостатки каждой модели интеграционного взаимодействия государств (с. 36-54); показаны ключевые составляющие рассмотренных моделей (с. 54); обоснованы основные принципы функционирования торгово-экономических блоков (с. 66); формы современных международных интеграционных объединений (с. 68) и их особенности. Обосновано, что в настоящее время важным направлением интеграционного взаимодействия государств является сочетание различных видов интеграции: экономической, политической, культурной, социальной, то есть создание полной интеграционной модели, объединяющей все аспекты сотрудничества между государствами и направленной на укрепление их взаимодействия в различных сферах.

Во второй главе «Степень интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки: оценка возможности» проанализированы экономические интересы Таджикистана в интеграционных торгово-экономических блоках; вопросы гармонизации национальной финансовой инфраструктуры как современной закономерности региональных интеграционных процессов; формы участия иностранного капитала стран-региональных торгово-экономических партнёров в экономическом развитии Республики Таджикистан.

Отмечается, что международная интеграция и региональное сотрудничество имеют ряд преимуществ (С.107-108), которые в последующем раскрыты и обоснованы. Кроме того, раскрываются интересы Таджикистана в каждом интеграционном сообществе, направления сотрудничества,

преимущества линейной и нелинейной интеграции для развития экономики Таджикистана. Для оценки взаимосвязи национальной экономики с интеграцией предложено использование коэффициента воспроизводственной открытости (с.126-127).

Исследованы и обоснованы преимущества финансовой интеграции стран; финансовая устойчивость банковской системы страны (с.133); направления совершенствования платёжной инфраструктуры в Таджикистане (с.138-140).

Использование эконометрической модели позволило определить степень зависимости между объёмом прямых иностранных инвестиций и экономическим ростом (с. 158-160).

В третьей главе «Направления интеграции Республики Таджикистан в торгово-экономические блоки: перспективы и сопряжение с национальными целями развития» исследуются проблемы динамичного развития национальной экономики Республики Таджикистан как материальной основы обеспечения интересов страны в интеграционных группировках; сопряжение стратегических документов развития интеграционных объединений и интересов Республики Таджикистан в обеспечении продовольственной и энергетической безопасности; а также направления и проблемы участия Республики Таджикистан в расширении транспортно-коммуникационных возможностей интеграционных объединений.

В процессе исследования выявлены риски для стабильного развития национальной экономики (с.172-174); дана оценка проводимым отраслевым программам и реформам; выявлены цели динамичного развития национальной экономики в условиях ещё интеграции в мировое хозяйство (с.194-195); показана роль интеграционных объединений в обеспечении продовольственной и энергетической безопасности страны; определены стратегические задачи по достижению устойчивого развития национальной экономики (с.196-197) и направления модернизации сельского хозяйства и энергетики определенных интеграционных группировок (с.205-207).

Предложена авторская концепция классификации угроз энергетической безопасности Республики Таджикистан (207-208); показана роль транспортных коридоров для Таджикистана и для стран различных интеграционных группировок и возможные направления взаимодействия. Вызывает интерес проведённая автором оценка эффективности логистики, а также разработанная модель взаимосвязи вливания иностранных инвестиций в развитие транспортной инфраструктуры (228-231).

В четвертой главе «Развитие экспортного потенциала промышленности Таджикистана в условиях интеграции торгово-экономических блоков»

проведён анализ отраслевых приоритетов экспортного потенциала промышленности, позволивший автору определить слабые стороны, направления экономических реформ (с.234-258); кроме того дана оценка конкурентных факторов развития экспортного потенциала в условиях ускоренной индустриализации страны (с.259-275); проведена оценка реализуемых мер внешнеторговой политики Республики Таджикистан во взаимодействии с торгово-экономическими блоками (С.276-292). Вызывает определенный интерес приведённые автором результаты, полученные на основе составленной им эконометрической модели зависимости экономического роста от структуры экспорта (С.256-258), а также выявленные конкурентные факторы национальной экономики (с.273-274).

В пятой главе «Сопряжение интеграционных процессов и динамичного развития национальной экономики Таджикистана» исследуются вопросы реализации модели динамичной открытой экономики и дальнейшего развития интеграционных процессов Республики Таджикистан (.293-322); выявлены перспективы и организационно-экономические условия, и принципы инновационного сценария динамичного развития экономики Таджикистана (с.323-334); а также роль интеграционных процессов в формировании индустриально-инновационного сценария динамичного развития экономики Таджикистана (с.335-351).

В заключении изложены основные результаты и рекомендации диссертационного исследования. *

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации обеспечивается глубоким и всесторонним анализом научных трудов отечественных и зарубежных учёных, специалистов по участию Республики Таджикистан в региональных интеграционных группировках в интересах динамичного развития национальной экономики, применением современной методологии научных исследований, корректной постановкой задач, использованием официальных данных Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, отчётности и материалов Министерства экономического развития и торговли, Министерства промышленности и новых технологий Республики Таджикистан, Национального банка Таджикистана, научной аргументацией результатов их анализа. Диссертационное исследование носит законченный и целостный характер, поставленная цель и задачи успешно решены. На наш

взгляд, диссертантом грамотно использованы различные признанные научные методы анализа, включая системный, абстрактно-логический, экономико-статистический, графический, сравнительный, экономико-математический, метод аналогий, сравнительно-экспертных оценок и др. Диссертационное исследование содержит ряд научно-теоретических положений и практических рекомендаций по формированию модели эффективного участия Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики, что в совокупности свидетельствует о личном вкладе автора в развитии экономической науки.

Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и их научная достоверность подтверждается значительным объёмом исследований автора по тематике работы, представленными статистическими и аналитическими материалами, степенью их анализа и обработки, в том числе, на основе использования современных средств информационных технологий, публикаций результатов диссертационного исследования автора в авторитетных международных и отечественных научных журналах и изданиях. Выводы и рекомендации основаны на изучении и анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

5. Научно-практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Практическая значимость выполненной диссертационной работы заключается в научной аргументации возможности использования полученных результатов для оценки реализации интересов страны в целях динамичного развития национальной экономики в рамках интеграционных объединений и могут найти применение в работе государственных органов управления в выработке рекомендаций и новых механизмов по повышению эффективности её участия в региональных интеграционных блоках, а также при разработке национальной стратегии развития интеграционных процессов. Материалы диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе ВУЗ-ах при преподавании и изучение дисциплин «Экономическая теория», «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Интеграционные процессы в мировой экономике», «Международная торговля», «Международные инвестиции» и др.

Научная значимость заключается в обосновании участие страны в региональные интеграционные процессы как инструмента укрепления ее

позиции в условиях перехода к многополярной системе мирового хозяйства, отвечающего интересам стабильного, безопасного и динамичного развития национальной экономики. Работа способствует обогащению системы знаний о линейных и нелинейных моделях интеграции государств и механизмов взаимодействия между региональной интеграцией и динамичным развитием национальной экономики. В научный оборот введено понятие «динамичная открытая экономика» с показателем коэффициента воспроизводственной открытости, который может применяться в качестве методологической основы исследования состояния взаимодействия страны в рамках интеграционных объединений. Эмпирические результаты регрессивных моделей в рамках участие страны в региональных интеграционных процессах расширяют представление о влиянии роста прямых иностранных инвестиций на рост ВВП и увеличение экспорта товаров отечественных производителей.

Представленные авторские научно-теоретические положения могут быть использованы для развития теории и методологии механизма создания эффективны интеграционных группировок.

Экономическая значимость заключается в том, что реализация авторских рекомендаций направлена обеспечение устойчивого экономического роста национальной экономики, разработке эконометрических моделей, позволяющих выявить взаимосвязь факторов экономического развития в интеграционных группировках и дальнейшего развития интеграционных процессов.

6. Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах

Основные результаты диссертации изложены в 62 научных работах, в том числе 5 монографиях объёмом 61,25 п.л. (из них авторских 25,72 п.л.), 1 статьи в SCOPUS и 24 статей в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан, общим объёмом 16,1 п.л. Диссертация включает введение, пять глав, заключение и список использованной литературы. Основные результаты диссертационной работы докладывались автором на международных и республиканских научных и научно-методических конференциях, а также семинарах.

7. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация соответствует требованиям к оформлению, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание учёной степени доктора

экономических наук согласно пунктам 31, 33, 34 и 35 Порядка присвоения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

Содержание диссертации в полном объёме раскрывает тему исследования, цель и задачи достигнуты, работа обладает самостоятельностью и внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, работа имеет связь с программами (проектами), соответствует паспорту научной специальности и свидетельствует о личном и непосредственном вкладе соискателя в науку и практику.

8. Замечания к диссертационной работе

Несмотря на перечисленные выше достоинства, диссертационная работа не лишена некоторых недостатков:

1. Для того, чтобы оценить динамику степени интегрированности страны в мировое хозяйство, необходимо в первую очередь создать чёткую методологическую базу оценки, последовательную систему критериев, позволяющую по крайней мере сопоставить степень вовлеченности страны в мировую экономику и взаимозависимость их хозяйственных комплексов друг от друга. Критерии интеграции страны в мировую экономику, её включенность в разнообразные торговые, финансовые, технологические и институциональные процессы необходимо рассматривать в системе и с опорой на базовые социально-экономические показатели развития государства. На наш взгляд, этот аспект вопроса не нашёл чёткого отражения в работе.

2. Работа была бы богаче, если бы в ней оценивая взаимосвязи в рамках субъектов мирового хозяйства, автор рассмотрел отношения на уровне корпораций, экономических институтов, межотраслевых комплексов, секторов национальной экономики. На наш взгляд этот аспект вопроса не нашёл должного значения. Мало уделено внимание и инвестиционно-инновационной направленности развития, позволяющей обеспечить конкурентные позиции на мировом рынке.

3. На рисунке 2.3.4. автором сделана попытка отразить проблемы и риски для инвесторов в Республике Таджикистан. Однако судя по рисунку трудно сделать разграничения между проблемами и рисками. На наш взгляд проблемы — это препятствия на пути к успеху, которые требуют внимания, в то время как риски — это потенциальные угрозы, которые могут негативно повлиять на доходность инвестиций, неопределённости, которые могут привести к неблагоприятным результатам.

4. Автором выявлены конкурентные факторы национальной экономики и затем предложена методика оценки конкурентных факторов развития экспортного потенциала страны (с.274), а в таблице 5.2.4. показаны индикаторы оценки эффективности торгово-логистического кластера. Работа была бы более богаче, если бы данные методики были апробированы.

5. На рис.5.1.1. автором отмечаются преимущества модели открытой экономики для Таджикистана и выделяются в основном 4 их вида. На наш взгляд, к числу преимуществ можно отнести и такие как: трансфер технологий и инноваций; диверсификация экономики и структуры экспорта; повышение уровня жизни; экономический рост и развитие; улучшение международных отношений. То есть открытая экономика способствует более эффективному использованию ресурсов, улучшает качество продукции, привлекает иностранные инвестиции и технологии, а также помогает диверсифицировать экономику и повысить уровень жизни. Однако открытая экономика также требует адаптации к изменяющимся мировым условиям и готовности к усиленной конкуренции на международных рынках.

6. Экономическая интеграция — это сложный процесс, который требует координации политики и сотрудничества, но при успешном осуществлении он может значительно повысить уровень жизни и экономическое развитие стран-участниц. Однако важно учитывать ещё возможные проблемы и вызовы экономической интеграции, в частности потеря экономического суверенитета; неравное распределение выгод; социальные и политические различия, которые могут создавать препятствия для эффективной интеграции. Этот аспект вопроса не нашёл должного отражения в работе.

7. В работе наблюдаются и технического характера ошибки, например, на стр.159 дается ссылка на таблицу 3, в то время как фактически должна быть ссылка на таблицу 2.3.3; аналогичного рода технические ошибки наблюдаются и на стр.257; неточное название рисунка 2.3.3. на котором отражена структура прямых иностранных инвестиций в различные отрасли экономики, в процентах, а в названии -объем прямых иностранных инвестиций в различные отрасли экономики Республики Таджикистан и др.

Отмеченные недостатки и пожелания в целом не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации, которые имеют рекомендательный характер. Диссертация Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича является законченным научным исследованием. Автореферат и научные публикации автора отражают основное содержание диссертации.

9. Общее заключение по диссертации

Принимая во внимание вышеизложенное, считаем, что диссертационная работа Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики» выполнена на высоком научно-практическом уровне и представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, направленное на решение актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической ценностью, соответствует требованиям установленным в Порядке присуждения учёных степеней, утверждённых Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021г., №267 на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13—Мировая экономика, а её автор Мирбобоев Рахматуло Мадаюбович заслуживает присвоения учёной степени доктора экономических наук по данной специальности.

Официальный оппонент,

доктор экономических наук, доцент,
заведующая отделом теоретических
исследований и международных отношений
Института экономики и демографии
Национальной академии наук
Таджикистана



Каримова М.Т.

Адрес: Республика Таджикистан 734024, г.Душанбе, ул.Айни, 44, +992(37)2216750,
заведующая отделом теоретических исследований и международных отношений,
e-mail: kmavzuna@mail.ru, тел. 918 63 01 46

Подпись Каримовой М.Т. заверяю:
Начальник ОК ИЭиДНАНТ



Зиеёва М.С.

07.10.2024